

我好像找了个“假婆婆”

杜丽鹏(涿源)

结婚前最让女孩忐忑不安的问题大概是如何与婆婆相处了吧?不知道别人是怎么看待和处理这个问题的,我是实实在在为此发了愁。因为特意关注过很多反映婆媳矛盾的家庭剧,事先又有几个已经走入婚姻殿堂的闺蜜现身说法,再加上老妈反反复复地谆谆教诲,让我一下子陷入了恐婚状态:如果碰到一个“坏”婆婆真是太可怕了,还是不嫁了吧?话虽然这么说,但事情却不能这么做,该嫁还是要嫁的。我就这样一边担心着一边成了人家的儿媳妇。

与婆婆的第一次“交锋”是因为减肥。我这个人身材有些微胖,按照现在女孩动不动就骨瘦如柴的标准,我这里差了相当大的一截儿。在娘家,我亲妈整天就督促我减肥,还说现在的人都喜欢瘦的,如果总是这么胖将来婆婆肯定会嫌弃。所以我刚嫁到婆家后,就尽量少吃饭,有时候只吃六七成饱,婆婆知道原委后,就直截了当地说:“你用不着刻意减肥,你现在这样子就很好,胖什么?一点儿都不胖,只要是自然美就行了。”婆婆不光嘴上这么说,实际上还经常给我做一些有营养的饭菜,吃起来香喷喷的。在婆婆各种美食的诱惑下,我很快就放弃了自己的减肥梦想,向婆婆投降了。

与婆婆的第二次“交锋”是因为一个意外。我回娘家的时候因为不小心崴了脚,在娘家待了几天就疼了几天,最后还动弹不了了。不过,娘家妈这样宽慰我:“崴了脚肯定疼,忍一忍就好了。”娘家爸爸还说:“你看你虚的,谁没崴过脚啊?我以前打篮球崴过很多次,多歇几天就好了。”其实我也没怎么太当回事,大人们都是过来人,他们说的应该没错。但婆婆闻讯后就不干了,她非要带着我去医院检查,她说只有医生说了没事才放心。我说用不着那么小题大做,可她却始终坚持自己的做法。结果真到医院拍片、CT这么一检查,最后确诊就是骨折,这才让我接受了正规的治疗。要不是婆婆这么坚持,我这伤脚还说不定给耽误到什么时候,最后没准成了瘸子呢!

第三次“交锋”是因为母亲节买礼物。因为今年的母亲节是我结婚后第一个母亲节,我从网上精心给婆婆挑选了一件衣服,价格确实是贵了点,平时节俭惯了的婆婆很少穿这么贵的衣服,我觉得她也该穿点好的了。但衣服快递回来后,她死活都不愿意接受。最后她背着我把衣服退掉了,她用退回来的钱又给我买了一套衣服。我当时就想,别人的婆婆就盼着自己的儿媳妇买东西呢,穿着儿媳妇买的衣服到处炫耀,可我这个婆婆怎么就不接受我这一点心意呢?思来想去,她还是宁愿让自己苦一点,而让我们过得更好一些。所以有时候我还会傻傻地想:我这是找了一个“假婆婆”吧,因为她更像一个与我毫无隔阂的亲妈!

把代沟化成爱

李云(滕州)

不得不承认,代沟是永恒的存在,不必想着怎么样去跨越,而是润物细无声地把代沟化成爱。

我觉得筷子是需要经常更换的,有专家说应该三个月换一次,但是婆婆却不信这个。我们老家的筷子都不知道是怎么凑到一起的,十几双筷子能有五六种。我特地网购了上好的鸡翅木筷子,婆婆倒是把新筷子拆开了,用了一两双,筷子的品种反倒更齐全了。

我当时就有点儿生气,在婆婆面前不动声色,却还是忍不住跟本家的弟媳吐槽了一下。等过段时间下次回去,吃饭的时候就是新筷子了。后来我才知道,婆婆耍个小心眼,我们回去的时候用的是新筷子,我们不回去的时候照常旧筷子。我假装什么也不知道,买了洗碗布洗洁精带回老家。

婆婆冬天的时候跟我们住在一起,其余的季节都是一个人在老家。她一个人在家我们当然不放心,所以隔段时间就接她来住几天。婆婆有一个本领,没有剩菜也能制造出来剩菜,我们家餐桌上几乎每顿饭都会有剩菜。而且,剩菜会被婆婆拉到她面前成为她的专利。每一餐饭,婆婆会心满意足地吃了剩菜,新菜量多量少她都几乎不动,最后总会剩下几口,新菜又变成了剩菜。考虑到健康的问题,我只要吃了差不多就不再动筷子。有几次,菜还有一丁点,我想要扔掉好洗刷,婆婆都会及时阻止:“别扔!我吃!”我终于明白婆婆的常年胃病从何而来,但是我却改不了老人家的固执。

剩菜是一个梗,很多次都让我如鲠在喉。婆婆说老家里吃剩菜的人多了,活到九十多的大有人在。后来我才知道,我爸妈也经常吃剩菜,不是不知道剩菜伤胃,而是不舍得倒掉。消灭剩菜是爸妈的天职吗?我多希望剩菜是不存在的,每餐饭都能真正的光盘。不能消灭剩菜,于是我给他们买一些耐储存的水果吃,比如苹果,比如柚子,希望用健康一点的食物去中和他们吃下去的剩菜。

跟朋友聊天说起这些事情,她无限伤感,说如果她的父母还在多好,惹他们生气她都觉得是幸福的。我恍然大悟,父母在就是我们的幸福,不必去计较那些细枝末节,即便是生活的瑕疵,父母喜欢就好了。不知不觉中,婆婆不怎么制造剩菜了,我们家基本能做到“光盘行动”了。而且,以前没有原则护着孙子的婆婆,在我批评孩子的时候坚决站在我这边,事后还会单独找孩子谈心敲打他。

我想,我们总是在朋友圈说晒幸福诉说爱,其实我们的爱需要融进生活的细节里。我发现,结婚十几年后,我和婆婆悄悄把代沟化成爱,多年婆媳成母女。

给婆婆“泼冷水”

冯建英(保定)

嫁给家在农村的老公,最难的一件事就是管婆婆叫娘,毕竟,我在城市里生活了二十多年,平时叫妈习惯了,乍一叫娘,感觉别扭得要命,何况,那又不是自己的亲妈。但嫁鸡随鸡,也只能硬着头皮随着老公叫了,清楚地记得,那声“娘”一出口,我的脸“腾”地一下就红了,婆婆笑纹的脸上开出了明艳的一朵花。

都说这世上最难处的关系就是婆媳关系,这话不无道理。不过,即使再难处,总归事在人为,只要心不差,啥问题都会迎刃而解。一个家庭,婆媳处好了,老人高兴,丈夫安心,幸福自然水到渠成。从我给婆婆时常“泼冷水”的经历中,我体会到拉近与婆婆的距离绝非遥不可及。

婆婆脾气不好,遇事点火就着。起初对婆婆的脾气,我很不理解,甚至有些心悸。但相处久了我发现,婆婆虽然是一个普通的农家妇女,因了当过村干部的缘故,颇为明事理,顾大局,除了脾气上来了不好把控,平日里显得温良和善,对孩子也是呵护有加关怀备至。我感觉婆婆这人心地不错,就平添了几分敬畏。

公公是个老实巴交的人,因此,家里的大事小情一般都由婆婆张罗,也就自然形成了公公在家里的从属地位。那次回老家,也不知婆婆哪来的一股无名火,好像是嫌公公把炉火给看死了,先是一通数落,继而大发雷霆,到最后竟动起了拳脚。婆婆无论如何也是打不过公公的,但公公打不还手,骂不还口,一副楚楚可怜的样子。一看这架势,我一下子就急了,一边护着公公,一边“警告”婆婆,都七老八十的人了,可不敢动肝火上拳脚!婆婆可能没想到我能出面阻止,先是惊异,进而竟火气渐消。在丈夫的顺势安慰下,婆婆终于偃旗息鼓。

这次给婆婆火头上泼的一瓢冷水,让我觉得,婆婆的暴躁脾气虽有天生的成分,却也是日常给惯的,这么多年,没有人敢在她“火”往上撞时,适时充当一下“冷却剂”,无形中纵容了婆婆的坏脾气,从而形成了恶性循环。

我妈走得早,在我心里,婆婆就是妈,嘴上喊出的娘也就多了几分亲切。老公是个粗心人,平日里给家里一个电话,送上一个问候,我记着及时提醒;给老人花钱,买这买那,也是我主动提出。让老人感受到儿女的那份牵念。不过我笃定一点,对婆婆的坏脾气,不能一味纵容,在我看来,纵容婆婆的脾气,会成为这个家的不安定因素。所以,每当婆婆的脾气露出爆发的苗头时,我都会想尽各种办法,在第一时间给她泼冷水。那回,公公因病住院,婆婆心里像着了火,本来已经安排妥当,可婆婆硬是心里不落地,情绪眼瞅着要控制不住,我一面苦口婆心,一面用冷静的态度,将婆婆的火气往下压,终没有让婆婆的脾气引发家庭“战火”。

后来听老公讲,他在和婆婆聊天时,问婆婆是否对媳妇的做法有意见,婆婆非但没怪罪于我,还夸我做对呢。

慢慢地,我发现婆婆变了,遇事不再心急火燎,说话也平和舒缓了许多。婆婆说,她知道自己脾气不好,可这么多年也没有人打过驳拦,脾气越变越坏,媳妇常泼冷水,救了自己的脾气,也安慰了一家人。听了婆婆的话,除了暗藏的那么点小美,还平添了些许成就感。毕竟,家和才是幸福最重要的源泉。

照顾病榻上的婆婆

李国婧(涿源)

我和对象敲定关系之后,又耗了整整两年时间才举行婚礼。期间,很多关心我们的人都担心我俩这事儿会黄了。不错,说起来这里面确实存在着一些问题,而且还是一些非常严重的问题,说白了就是我的家长死活不同意这门儿亲事,原因也很简单,那就是对象的母亲前些年遭遇过一场重大车祸,从死神那里捡了一条命回来,一直瘫卧在病榻上。我在家里娇生惯养,可一嫁过去就得伺候一个病婆婆,家里人怎么舍得我受这份活罪呢?

几经周折,我最后还是铁了心嫁了过去。然而尽管我做好了充分的思想准备,但婆婆的实际情况还是超出了我的想象。就在我们结婚当天,因为受不了那天举行婚礼的乱哄哄,客人还没走,婆婆就挂起了吊瓶。我融入这家人生活的过程,几乎就是一个从天堂掉向地狱的过程。婆婆每天都大把大把地吃药,还要坚持特殊的饮食起居规律,吃喝拉撒都需要人照顾。此外,家里人还得每天为她进行按摩治疗。刚开始那阵子,我对婆婆的热情很高,争着抢着为她做事,怕她寂寞,我还找了很多书籍让她开心解闷儿。我想,咱既然成了人家的媳妇,那就得履行儿媳妇的职责啊!然而在半年之后,我就有些心烦了,有时候还会偷偷落泪,叹息自己命苦:这日子啥时候是个头儿啊?

当过小学教师的婆婆身子不灵便,但脑子没毛病,她似乎也想到了什么,于是就向我们提出了分家,她说让我们搬到离老单位近的地方去住。我知道她是怕拖累我们,不愿意影响我们这个新家。可如果我们真的分门另过,家里就只剩下顾了家就顾不了外头的公爹和一个还在上学的小叔子了,老的老,小的小,忙的忙,病的病,他们仨的日子可怎么过啊?我想,我还是咬咬牙坚持下来吧!就这样,我一下班就开始忙碌了,除了精心照顾婆婆,还要打理公爹和老公及弟弟这三个男人的生活。对此,婆婆是看在眼里疼在心上,她也尽可能地帮我做一些事情,比如每天做饭时,她都会让我把菜什放到她床头,她帮我挑米、择菜。有时候她还戴上老花镜给我们缝补衣服。就这样我们的感情越来越深了。不知道的人都以为我们是亲母女呢。记得在我怀孕九个月来月时的一天,我正挺着大肚子做饭,操起大案板放到桌子上准备揉馒头,肚子突然就疼了起来,那时家里没别人,是婆婆大声喊叫才把邻居引了过来,要不是那次被及时送到医院,说不定还真出事了!之后的岁月里,婆婆就主动帮我带孩子,对孩子她从来都没有厌烦过,她还特别喜欢教孩子认字,我家闺女好像从刚学会说话起就开始认字了,还不到三岁就能认上千字了,像“锄禾日当午”、“床前明月光”之类的诗句,也早就滚瓜烂熟了。别的家长经常为孩子的学习发愁,可我却因为婆婆的缘故从来没有为此犯过难。

如今时间已经过去了二十多年,我们的生活也发生了很多变化,而唯一不变的就是我们的婆媳情。

